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1 Aula 21: Funções Vetoriais e Curvas Espaciais

Exerćıcio 1. Calcular limt→0 [r⃗(t)] se:

r⃗(t) = cosh(t)⃗i+ senh(t)⃗j + arctan(t)k⃗.

1.1 Resolução do Exerćıcio 1

Calcula-se o limite de uma função vetorial por componentes. Sendo

lim
t→t0

[x(t)] = a,

lim
t→t0

[y(t)] = b,

lim
t→t0

[z(t)] = c,

vale que:
lim
t→t0

[r⃗(t)] = a⃗i+ b⃗j + ck⃗.

As três funções componentes do vetor posição deste exerćıcio são cont́ınuas
em t = 0. Isto permite calcular o limite substituindo diretamente o valor. Como

lim
t→0

[cosh(t)] = lim
t→0

[
et + e−t

2

]
=

e0 + e0

2
= 1,

lim
t→0

[ senh(t)] = lim
t→0

[
et − e−t

2

]
=

e0 − e0

2
= 0,

lim
t→0

[arctan(t)] = 0, (tan(0) = 0),

então:
lim
t→0

[
cosh(t)⃗i+ senh(t)⃗j + arctan(t)k⃗

]
= i⃗.

A definição de limite de uma função vetorial e exerćıcios resolvidos análogos
está dispońıvel aqui.

2 Aula 28: Planos Tangentes e Aproximações
Lineares

Exerćıcio 2. Determinar uma equação do plano tangente à superf́ıcie

z = f(x, y) =
√

x2 + y2

no ponto do domı́nio (8, 6).
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https://www.youtube.com/watch?v=f1mybVp2dE8&list=PL8v7luSb9qi4ddC9f3f0rRVB13XQ69YnX&index=144


2.1 Resolução do Exerćıcio 2

A função

f(x, y) =
√
x2 + y2 =

(
x2 + y2

) 1
2

é bem definida, cont́ınua e diferenciável no ponto (8, 6).
Avaliando f no ponto (8, 6) tem-se:

z0 = f(8, 6) =
√
82 + 62 =

√
(2 · 4)2 + (2 · 3)2 = 2

√
42 + 32 = 2

√
16 + 9 = 2

√
25 = 10.

A derivada parcial de f relativo a x é:

fx(x, y) =
1

2

(
x2 + y2

)− 1
2 · 2x =

x√
x2 + y2

.

Avaliando no ponto (8, 6) encontra-se:

fx(8, 6) =
8√

82 + 62
=

8

10
=

4

5
.

A derivada parcial de f relativo a y é:

fy(x, y) =
1

2

(
x2 + y2

)− 1
2 · 2y =

y√
x2 + y2

.

Avaliando no ponto (8, 6) tem-se:

fx(8, 6) =
6√

82 + 62
=

6

10
=

3

5
.

A equação do plano tangente a superf́ıcie no ponto (x0, y0, z0) é:

z = z0 + fx(x0, y0)(x− x0) + fy(x0, y0)(y − y0).

Ou seja, para o ponto (8, 6, 10) e a superf́ıcie dada a equação do plano
tangente é:

z = 10 +
4

5
(x− 8) +

3

5
(y − 6).

Uma exerćıcio análogo encontra-se aqui.
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https://www.youtube.com/watch?v=1f3_uak5htQ&list=PL8v7luSb9qi4ddC9f3f0rRVB13XQ69YnX&index=192

